

FOAIA POPORULUI

Cea mai veche foaie populară, națională și politică, înființată la anul 1892

Un număr: 3 lei

Apare în fiecare Duminică

Un număr: 3 lei

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 140 —
Pe o jumătate de an Lei 70 —
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Pentru societăți și autorități 300 lei anual

Director-Proprietar : N. BRATU, fost Senator

Redacția și Administrația :
Sibiu, strada Regina Maria No. 57

Inreg. la Trib. Sibiu No. 187—1938.

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, str. Regina Maria 57 (fostă Cisnădiei)
Prețul inseratelor
Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Ingrijorările țării

— Scrisoare din București —

I

— 20 Nov. 1940.

Neașteptatul cutremur, care acum 10 zile s'a abătut asupra țării noastre, a produs enormă pagubă și jale. Numărul precis al morților încă nu se știe. Pagubele la fel. Dar una se știe: morți sunt foarte mulți, iar pagubele sunt de multe miliarde.

Numai în București sunt mii de case, mari și mici, cari vor trebui radical reparate sau dărâmate. În localitățile din spre Moldova și Prahova deasemenea sunt foarte multe victime omenești și pagube materiale. Lucrările de ajutorare au început, în toate părțile, cu mare stăruință, dovedindu-se de mare folos organizația voluntară a legionarilor.

Indeosebi în București, unde s'a prăbușit marele bloc Carlton, legionarii au dat dovadă de mare curaj și străduință. Cinstelor! Încă și acum, după 10 zile dela catastrofa, tinerii legionari ajutați și de armată, lucrează zi și noapte — în echipe — ca să curețe dărâmăturile, de sub care au scos vreo 150 de cadavre, cum și casete cu bani, hârtii de valoare, bijuterii și altele.

În cuprinsul orașului, nenumărate comisii controlează toate casele, pentru a constata cari sunt bune, cari trebuiesc reparate și cari urmează a fi dărâmate spre a înconjura noui nenorociți. Ca nici odată până acum, toate străzile sunt pline de alășuri pentru ușurința reparațiilor la case.

Pentru ajutorarea celor rămași fără adăpost s'a început o întinsă acțiune, care e supravegheată de legionari. Se fac colecte de bani, haine și alimente, ceea ce este un lucru foarte important, acum în preajma iernii, care aduce și ea destule greutăți pe capul omului.

E de datoria fiecărui bun Român și creștin, să contribuie cu cât poate la ajutorarea acestor nenorociți ai sorții, cari au înmulțit numărul altor nenorociți refugiați din teritoriile cedate.

Singura bucurie a acestor zile a fost, când am aflat — din publicațiile Ministerului Agriculturii — că însemnările de toamnă merg bine. Sunt vrednici de toată lauda, oamenii noștri dela țară, cari cu vădită hărnicie își lucrează pământul, spre a scoate din el rodul necesar pentru traiul și pentru vânzare la prețuri bune, cum vedem în vremea din urmă.

II.

Conducătorii țării au mari îngrijorări și cu privire la politica externă. Răsbojul nu arată semn că ar merge spre sfârșit. Mai

curând că s'ar putea din nou întinde, spre răsărit.

Referitor la România, prin vizita d-lui general Antonescu la Roma, situația noastră cu Italia pare a se îmbunătăți. În ce măsură, vom vedea în curând. Fapt este, că vizita Conducătorului Statului Român a fost bine primită la Roma.

A fost însă, în acele zile, ceva ce a luat puțin din splendoarea momentului. În apele mării de lângă Albania, flota italiană a avut o mare bătălie cu cea britanică. Câteva vase mari italiene au suferit avarii, cari tocmai acum sunt greu simțite, dar se vor îndrepta, după cum se spune.

Luptele pe frontul italo-grec sunt foarte înverșunate. Italianii au atacat, iar Grecii se apără cu îndârjire, ba în unele părți au pornit la contra-atac, bagseama primind ajutor dela Englezi.

În această situație nu trebuie să ne surprindă, când vedem o întinsă mișcare diplomatică: După plecarea lui Molotov dela Berlin — asupra cărei vizite s'a scris în numărul trecut — s'au întâlnit la Innsbruck comandantii armatelor germană și italiană, regele Boris al Bulgariei și contele Ciano au vizitat pe Führerul Hitler la Berchtesgaden, iar după aceea a avut loc la Viena iscălirea adesiunii Ungariei la pactul tripartit (alianța Germaniei, Italiei și Japoniei).

Aceste întâlniri, atât de grabnice una după alta, a conducătorilor din atâtea țări europene, arată că suntem în preajma unor noi fapte, pe cari le vom cunoaște în curând.

Ca țară, peste care în timpul din urmă a dat atâtea necazuri, să ne păstrăm sângele rece și să ne vedem de munca zilnică. Numai așa, prin muncă și credință într-o soartă mai bună, vom putea trece peste aceste vremuri atât de grele.

Rep.

Din hotărârile guvernului

Luni, 18 Noembrie 1940, a avut loc un Consiliu de Miniștri prezidat de Domnul General Antonescu, întors în aceeași zi dela Roma.

1. — Domnul General Antonescu a făcut Consiliului o expunere asupra vizitei făcute la Roma și rezultatelor ei.

S'a hotărît:

2. — Grăbirea lucrărilor privitoare la reorganizarea Ministerelor și la încadrarea personalului;

3. — Consiliul a luat act că, pe când anul trecut până la această epocă nu se însămânțaseră decât 800.000 hectare în vechiul teritoriu, anul acesta s'au însămânțat 1.600.000 hectare. Munca agricolă continuă cu stăruință.

4. — În ce privește stricăciunile cauzate de cutremurul dela 10 Noembrie s'a hotărît:

Casele instituțiilor publice să fie reparate prin îngrijirea Ministerului Lucrărilor Publice și cu ajutorul fondurilor puse la dispoziția acestui minister în acest scop;

Casele oamenilor nevoiași să fie refăcute prin Ajutorul Legionar, cu fonduri puse la dispoziție în acest scop;

Funcționarii publici, pentru repararea stricăciunilor suferite sau pentru refacerea imobilelor, se vor putea împrumuta cu dobândă mică la Casele lor de Credit, cari vor primi fonduri pentru acest scop;

5. — D-l Mihai Antonescu, Ministrul Justiției, a prezentat un proiect de lege pen-

tru ajutorarea sinistraților prin măsuri juridice de suspendare a urmăririlor, organizarea creditelor de refacere și creierea unor Oficii de închiriere pentru cazarea sinistraților;

6. — S'a hotărît ca studenții Universității din Sibiu să poată circula gratuit pe Calea Ferată între Ocna-Sibiului și Sibiu cu începere dela 20 Noembrie;

7. — Să se procedeze la repararea de urgență a Căminurilor Studențești stricate, precum și la dotarea lor cu tot mobilierul necesar.

Situația agricolă în țară

Ministerul Agriculturii a comunicat următoarea situație agricolă dela 13—20 Noembrie 1940:

Timpul a fost prielnic muncilor agricole. Arăturile și semănăturile s'au făcut în general cu multă stăruință.

În Moldova și regiunea de răsărit a Munteniei din pricina lipsei animalelor de muncă semănăturile merg mai greu. Deasemenea în Dobrogea semănăturile se fac cu înțețineală din cauza schimbului de populație.

Recoltatul porumbului s'a terminat; recolta este bună.

Se taie și se îngroapă viile. În regiunile pomicole se plantează pomi și se sapă plantațiile.

Semănăturile răsărite vegetează bine și se prezintă frumos.

Ungaria s'a alăturat la pactul Germaniei, Italiei și Japoniei

Din Viena s'a anunțat, în ziua de 20 Noemvrie 1940, următoarele:

Azi a fost semnat la Viena, de ministrul afacerilor străine al Reichului von Ribbentrop, de contele Ciano, ministrul afacerilor străine al Italiei și de ambasadorul Japoniei la Berlin, Kurusu, de o parte, și de ministrul afacerilor străine al Ungariei, contele Csáky, de altă parte, un protocol relativ la adeziunea Ungariei la acordul tripartit încheiat între Germania, Italia și Japonia, la 27 Septemvrie 1940. Protocolul are următorul cuprins:

Guvernele Germaniei, Italiei și Japoniei, de o parte, și guvernul Ungariei, de altă parte, constată, prin plenipotențiarilor mai jos semnați, cele ce urmează:

Art. 1. — Ungaria aderă la pactul tripartit semnat la 27 Septemvrie 1940, la Berlin, de Germania, Italia și Japonia.

Art. 2. — În cazul în care comisiunile tehnice prevăzute la art. 4 ale pactului tripartit vor trata chestiuni, care ating interesele Ungariei, vor fi invitați la lucrările acestor comisiuni și reprezentanții ai Ungariei.

Art. 3. — Textul pactului tripartit este alăturat ca anexă acestui protocol.

Protocolul acesta a fost redactat în limbile germană, italiană, japoneză și ungară, fiecare dintre texte fiind privit ca original. Protocolul intră în vigoare în ziua semnării.

DECLARAȚIA GUVERNULUI UNGAR

Cu prilejul aderării Ungariei la pactul tripartit din Berlin, guvernul ungar a făcut următoarea declarație:

Germania, Italia și Japonia au încheiat o alianță spre a limita o nouă extindere a războiului, care apasă greu asupra omenirii și spre a dărui lumii, cât mai repede cu putință, din nou o pace durabilă și dreaptă.

Marile puteri luptă pentru introducerea unei noi ordini, potrivită pentru a favoriza dezvoltarea popoarelor în spațiile ce li se cuvin și spre a le asigura bună starea.

Ungaria fusese aruncată la pământ prin dictatele de pace nedrepte și demoralizatoare dela Paris și s'a îndreptat, timp de două decenii, cerând ajutor, către acele puteri, care fuseseră lovite de aceeași soartă și de aceeași nedreptate, și care, luptând pentru drepturile lor vitale, se străduiau să obțină revizuirea dictatelor.

Numai acestea erau serios dispuse și în stare să ajute pe tovarășii lor de soartă, slăbiți ca putere și aflați într-o luptă grea, să ajungă la condițiuni de viață mai bune.

În cursul ultimilor doi ani, Ungaria a reușit într'adevăr, cu sprijinul Reichului german și al Italiei, fără a vărsa sânge și pe cale pașnică, să impună revizuirea clauzelor teritoriale ale dictatului de pace dela Trianon.

Cele două mari puteri și-au asigurat astfel nu numai recunoștința nepieritoare a întregii Ungarii, ci au dovedit și prin fapte că urmăresc revizuirea pretutindeni cu mijloacele pașnice, unde se oferă cea mai mică posibilitate.

Ele au creat astfel în istoria popoarelor Europei o nouă epocă, deoarece, în locul politicii de ură, născută din vărsări de sânge, au deschis o epocă a politicii de înțelegere și comprehensiune.

Italia și Germania au reprezentat în ultimele două decenii politica de înțelegere,

care a dus la alianța cu Japonia și al cărei scop final este întemeierea păcii mondiale durabile, bazată de dreptate.

Această alianță nu se îndreaptă deci împotriva nimănui. Atitudinea Ungariei este determinată de țeluri asemănătoare și trecutului comun. Ungaria dorește să întrețină raporturi bune cu toți vecinii săi, eari respectă drepturile dezvoltării sale istorice.

Din acest punct de vedere, guvernul ungar salută cu o deosebită satisfacție art. 5 al pactului tripartit din Berlin și credincios politicii sale externe trecute nesdruncinate și neschimbate și țelurilor sale pașnice, întărit prin succesele de până acum și cu nestrămutată credință în viitor, Ungaria aderă la pactul tripartit din Berlin, cu intenția de a contribui, acum ca și la lichidarea războiului, în conformitate cu puterile sale la noua orânduire mai bună și mai fericită, politică și economică, a sud-estului Europei.

CUM SE JUDECĂ LUCRURILE LA ROMA

Roma, 20 Nov. (Rador). În cercurile politice romane se observă că întâlnirile și conversațiile diplomatice din ultimul timp, ca și adeziunea Ungariei la pactul tripartit, nu sunt decât verigile unui singur lanț, al cărui capăt inițial l-a constituit întâlnirea dela Brenner între Duce și Führer. La Brenner au fost schițate planurile pentru conducerea politică, militară și diplomatică a războiului. Examineate dela oarecare distanță, manifestările principale ale acestei faze a politicii Axei sunt următoarele:

1. Pactul tripartit, încheiat între Italia, Germania și Japonia la 27 Septemvrie 1940;
2. Discursul Führerului la München;
3. Discursul ținut Luni acum de Duce, al cărui răsunset este încă puternic în lumea întreagă.

Trebuesc reamintite și importantele conversații politice care s'au desfășurat în acest interval și ale căror rezultate pot fi rezumate astfel:

1. Hotărîrea de a continua războiul fără niciun menajament contra Angliei;
2. Hotărîrea de a începe de pe acum, în măsura îngăduită de continuarea activității de război, organizarea ordinei noi care stă la baza pactului tripartit;
3. Solidaritatea acestor trei puteri pe planul militar și politic actual și viitor, adică identitatea de vederi cu privire la conducerea războiului contra Angliei și la organizarea viitoare a vastelor zone continentale cuprinse în razele de interese respective;
4. Invitația de a lua parte la această operă de reconstrucție, invitație adresată tuturor națiunilor dispuse să colaboreze după directivele Axei la realizarea unei păci mondiale durabile. Ducele a subliniat aceste directive în discursul său, spunând că „toate dezvoltările pactului tripartit în occident sau în basinul dunărean sunt urmărite de comun acord”.

Adeziunea Ungariei la pactul tripartit intră deci în cadrul fazei actuale a activității diplomatice a Axei, care urmărește să consfințească prin fapte concrete rolul asumat de puterile Axei în reconstruirea Europei.

CE SE CREDE ÎN CERURILE GERMANE

Viena, 20 Nov. (Rador). Trimisul special al Agenției telegrafice italiene „Stefani” transmite:

Adeziunea Ungariei la pactul tripartit a stârnit o vie satisfacție în cercurile germane nu numai pentru forma sa solemnă, ci și pentru că ea reprezintă un pas decisiv spre crearea unui sistem de colaborare și solidaritate, care va fi armătura noii Europe.

Prin această adeziune începe procesul de extindere a cooperării, prevăzută prin pactul tripartit.

Este ușor de prevăzut că întregul continent european nu va întârzia să se armonizeze cu țelurile de pace și de justiție urmărite de puterile Axei.

Prezența Führerului la Viena și întrevederile pe care el le-a avut cu semnatarii protocolului dovedesc că această adeziune face parte dintr'un plan foarte vast de acțiune politică.

Extinderea pactului tripartit cu adeziunea ungară și cu adeziunea altor națiuni care ar voi să adere la el garantează o victorie mai grabnică și mai totalitară a Axei.

Regele Bulgariei a fost în Germania

La începutul acestei săptămâni s'a publicat știrea, că regele Boris al Bulgariei a vizitat pe Führerul Hitler la Berchtesgaden, unde a călătorit cu un avion particular al Führerului. Dela Sofia, regele a fost însoțit de ministrul de externe bulgar Popof și ministrul german la Sofia baronul Richthof.

Știrea despre această călătorie a fost o mare surprindere, de oarece nu fusese mai înainte anunțată. Ce s'a discutat și hotărît, nu se știe. Ziarele bulgare au scris, între altele, că: Întâlnirea celor doi oameni de stat lasă de așteptat că decisiunile mari, cari se vor lua, vor corespunde întru totul atât intereselor Bulgariei cât și ale Germaniei.

Ce face Turcia ?

Din Ankara, capitala Turciei, s'a anunțat în ziua de 20 Noemvrie 1940 următoarele:

Zilele acestea se va da publicității un decret, prin care se acordă guvernului turc depline puteri în caz de război.

În legătură cu acest fapt, în cercurile politice se susține, că redactarea acestui decret este determinată numai din motive de prevedere. Turcia înțelege să-și păstreze neutralitatea, dar în același timp își arată prietenia față de Grecia.

Bulgaria și Grecia

În ziarul „Cuvântul” din București, cu data 22 Nov. 1940, a apărut următoarea informație dela Sofia:

În cercurile politice de aici se afirmă, că atitudinea de neutralitate defensivă a Bulgariei va înceta și că în curând guvernul de aici va prezenta o notă de revendicări Greciei.

Faptul că Bulgaria înțelege să treacă la o fază de neutralitate ofensivă este interpretat ca fiind o urmare firească a masivei acțiuni diplomatice, pe care o desfășoară puterile Axei în vederea realizării unei păci durabile și în sudul Europei.

„Foia Poporului”

se trimite gratuit, un număr de probă, la toți cari ne cer pe o simplă cartă poștală.

† Ioan Moța

La încheierea foii, din București primim trista știre, că vechiul gazetar *Ioan Moța*, protopopul Orăștiei, a încetat din viață Miercuri seara (20 Nov. 1940) la sanatoriul „Așezămintele M. S. Regina Elena”, în vârstă de 72 ani.

Răposatul plecase cu prilejul serbărilor legionare la Iași. Călătorind dela Orăștie într-o mașină deschisă, pe drum s'a răcit. Dela Iași venind la București, aci a fost internat în sanatoriu, unde a adormit în Domnul, în urma agravării bolii la plămâni, având la căpătâiu pe buna soție cu cele două fiice și ginerele Dr. Bornemisa.

Părintele Moța are o activitate gazetărească de peste 40 ani, care a început-o, ca tânăr teolog, la „Foaia Poporului” și vechea „Tribuna” dela Sibiu.

Fiind ales preot ortodox la Orăștie, aci își continuă activitatea gazetărească, înființând în 1897 cu alți fruntași politici gazeta „Libertatea”, pe care mai târziu părintele Moța a schimbat-o într'un organ scris numai pentru popor, în care formă a pătruns adânc în masele populare. (În anii înainte de războiu, „Foaia Poporului” dela Sibiu și „Libertatea” dela Orăștie erau hrana sufletească a poporului nostru ardelen ce se pregătea pentru zilele mari viitoare).

Incepându-se marele războiu, care a dus la întregirea neamului, părintele Moța s'a refugiat la București, unde a scos din nou „Libertatea”. După intrarea României în războiu, guvernul român a trimis pe părintele Lucaciu, părintele Moța și Vasile Stoica, fost acum ministrul României în Turcia, să facă propagandă în America pentru cauza României, atât în cercurile politice cât și între Românii emigrați în America.

După războiu, părintele Moța a pornit din nou „Libertatea” la Orăștie. Mai târziu, fiind ales protopop, a depus multă muncă și stăruință pentru zidirea unei noi biserici în Orăștie, pe care spera să o sfințească în anul viitor. Dar moartea l-a răpit pe neașteptate.

Odihnească în pace! A fost un suflet de bun și mare Român, care în viață s'a străduit cât numai a putut pentru luminarea și ridicarea poporului său.

Redacția „Foaia Poporului”

Cum se constată starea caselor avariate de cutremur

În „Monitorul Oficial” a apărut următorul Decret-Lege privitor la constatarea stării caselor ce au suferit degradări din cauza cutremurelor:

Primăria comunală poate dispune dărâmare imobilelor care datorită cutremurului din 10 Noemvrie 1940, au suferit degradări ce le compromit stabilitatea și periclitează siguranța persoanelor.

Constatarea stării de degradare a imobilelor se face de o Comisiune compusă din 3 specialiști numiți de Ministerul Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor, pentru Municipiul București și de prefectul județului pentru celelalte comune.

Contra procesului verbal încheiat de Comisiune, partea interesată se poate adresa în termen de o zi liberă dela comunicare, președintelui Tribunalului situațiunii imobilului, care va judeca potrivit dispozițiilor art. 66 bis din Codul de Procedură Civilă român, a cărei aplicațiune se întinde pe

tot cuprinsul țării, în această materie.

Președintele Tribunalului va statua în termen de 2 zile dela primirea cererii.

Ordonanța Prezidențială este definitivă și împotriva ei nu există drept de apel sau recurs.

Lucrările de dărâmare vor fi executate de proprietar. În cazul când proprietarul refuză sau întârzie lucrările de dărâmare, acestea se vor face de administrația comunală în contul său, urmărindu-l pe baza legii pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice.

O inspecție neanunțată

Asupra unei inspecții neanunțată înainte, s'a dat următorul comunicat:

D. general I. Antonescu, însoțit de d. Iasinschi, ministrul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale, a inspectat inopinat în noaptea de 19 spre 20 Noemvrie 1940, mai multe pavilioane ale spitalului Colentina din București, cu scopul: de a constata starea spitalului după cutremur; modul de îngrijire al bolnavilor și starea răniților.

D. general Antonescu a dat, în urma constatărilor făcute, instrucțiunile necesare d-lui ministru al muncii, sănătății și ocrotirilor sociale.

Domnia sa atrage însă pe această cale atențiunea tuturor acelora, mici și mari, cari au în sarcina lor răspunderea bunei îngrijiri și întreținerii a bolnavilor, că este necesar să se îndrepte cu un minut mai de vreme prin muncă și conștiinciozitate, nu numai starea provocată de ultima catastrofă dar și aceea rezultată dintr'o mentalitate și o ușurință care ne-a adus unde suntem.

Camerele bolnavilor sunt total neaerisite. Din această cauză bolnavii se vindecă de o boală și se îmbolnăvesc de altele.

Personalul în ținută detestabilă. Laboratoarele, birourile, farmacia, sălile bolnavilor, culoarele, closetele, într'o dezordine provocată mai mult de personal decât de cutremur.

Nu banul ne-a lipsit, ci altele. Trebuie să se sfârșească odată cu trecutul. Controlul permanent, neanunțat și sever a acelor care conduc instituțiile, ar îndrepta multe rele și ar înlătura multe din priverștile de astăzi.

INFORMAȚIUNI

D. general I. Antonescu a plecat în Germania

Miercuri seara, 20 Nov. 1940, însoțit de domniile miniștri: Mihail Sturza, ministrul Afacerilor Străine; Mircea Cancicov, ministru Economiei Naționale; Vasile Iasinschi, min. Muncii și Sănătății; Alex. Constant, subsecretar de Stat pentru Presă și Propagandă; C. Papanace, subsecretar de Stat la Finanțe, precum și mai mulți ziariști români.

M. S. REGINA MAMĂ ELENA a plecat în Italia (la Veneția) Joi dimineața 21 Noemvrie 1940.

MARI PLOI ȘI INUNDAȚII au fost în ultimele zile dealungul coastei iugoslave (Bosnia și Herțegovina). Sunt pagube de multe milioane.

„ROMANIA NU ESTE O ȚARĂ DE CUTREMURE”, spune profesorul german Dr. H. Schutte, care în zilele acestea a publicat un interesant studiu în ziarul „Berliner-Börsen-Zeitung”, unde scrie între altele: România are în cifră mijlocie pe an, 10 cutremure înregistrate, față de 100 în Grecia și față de sutele de cutremure în Japonia și Chili. În ultimii 150 ani România

a avut 7 cutremure mai mari, ultimul la 1892, când a provocat stricăciuni la Oltenița și Giurgiu, în regiunea propriu zisă de cutremure în România. De atunci încoace s'au înregistrat însă nu mai puțin de 6 cutremure catastrofale în Grecia, Bulgaria și Iugoslavia.

DOUA MILIOANE LEI pentru ajutorarea sinistraților cutremurului, au dăruit întreprinderile Göring din Germania, ceea ce a produs o bună impresie în cercurile românești.

ORAȘUL PANCIU va fi reclădit din nou, la primăvară, de „Ajutorul Legionar”. Arhitecții și inginerii legionari vor face planurile, după cari se va reface acest nou oraș legionar. Așa spune un comunicat dat în această chestiune, pe care o înregistrăm cu plăcere, dorind deplină reușită, spre bucuria celor năpăstuiți.

A FOST DAT ÎN JUDECATĂ d. Cezar Petrescu, directorul fostului ziar „România”, pe motiv că pe nedrept ar fi încasat suma de 4.600.000 lei, pentru cotidianul „România” și publicația săptămânală „România Satelor”, ambele foste pe vremea lor oficiale ale guvernului.

ALTE DOUA CUTREMURE. În ziua de Marți 19 Noemvrie 1940 s'au înregistrat la Observatorul astronomic din București două cutremure. Primul la ora 17.14, un cutremur depărtat al cărui epicentru se găsește la vreo 9300 kilometri; iar al doilea de gradul 4, la orele 22.28 cu epicentru în Vrancea.

MERI RODIȚI A DOUA OARĂ. Cazul se anunță dela Călărași, unde în urma timpului frumos unii pomi au rodit a doua oară. Un măr are mai multe fructe de mărimea unei nuci.

STAREA SEMĂNĂTURILOR ÎN UNGARIA. Din comunicatul oficial publicat asupra stării semănăturilor de toamnă în Ungaria, se constată că lucrările semănăturilor de toamnă și a străngerii recoltei au rămas mult în urmă din cauza timpului nefavorabil. Din semănăturile de cereale de iarnă, cele însemănțate mai de vreme au răsărit frumos, în schimb însă semănăturile târzii sunt slabe și neregulate. Proviiziile de nutreț sunt considerate îndestulătoare, dar totuși calitatea lor lasă mult de dorit.

PARLAMENTUL STATELOR UNITE rămâne deschis, pentru a veghea la mersul lucrărilor în legătură cu apărarea națională și desvoltarea situației politice internaționale.

GRECIA A CERUT AJUTOR DIN AMERICA. Subsecretarul de Stat Sumner Welles dela ministerul afacerilor străine al Statelor Unite, a declarat (Marți 19 Nov. 1940) reprezentanților presei la Washington, că guvernul Greciei a rugat guvernul Statelor Unite să-i vândă avioane și materiale de războiu. Răspunsul a fost: Cererea Greciei e primită cu simpatie, dar trebuie discutată mai întâi de comisia pentru împărțirea comenzilor de războiu, care hotărăște și ordinea de livrare.

CANADA ÎȘI MĂREȘTE FLOTA, motivând aceasta cu îndatoririle ce le are pentru protecția căilor sale pe mare.

EXERCIȚII DE APĂRARE PASIVĂ s'au ordonat la Sofia, cu începere dela 23 Noemvrie 1940. Pregătirile pentru întunecarea orașului s'au început.

INTUNECAREA ORAȘELOR TURCEȘTI se probează tot mai stăruitor, în timpul din urmă, — anunță corespondentul din Constantinopol al agenției italiene Stefani.

Franța și cutremurul din România

Din Vichi, localitate franceză unde se află de prezent guvernul francez, s'a anunțat pe ziua de 20 Nov. 1940 următoarele:

Cutremurul de pământ dela 10 Noemvrie 1940, a readus România în primul plan al atenției opiniei publice franceze. Rezervând acestei catastrofe, timp de câteva zile, coloane întregi de telegrame, sub titluri răsunătoare ca: „In plină noapte Bucureștiul distrus în parte de cutremur”, „Groază asupra României sbuciumate”, „Un înspăimântător cutremur pustiește România, răspândind pretutindeni ruină și sfărâmaturi”, „Noaptea apocaliptică din București”, „Infricoșetoarele ravagii ale seimului în România; orașe distruse, sate rase, morți pretutindeni, doliu și consternare” etc., ziarele au publicat toate știrile transmise prin agențiile de presă, precum și unele știri radiodifuzate, subliniind cu compătimitere gre-

lele suferinți prin care a trecut România în ultimul timp.

Ziarul bine cunoscut „Le Petit Provençal”, într'un articol editorial intitulat: „Morți în serie” afirmă între altele: „Gândul nostru de compătimitere se îndreaptă spre România de trei ori sbuciumată într'un timp atât de scurt, această Românie ai cărei morți, pe care îi plângem azi într'un surprinzător cataclism, — au fost aliații noștri”.

„Le Mot d'Ordre”, ziarul fostului ministru Frossard, subliniază coincidența faptului că în vreme ce Carlton dela Londra era lovit de bombele aviației germane, Carl dela București se prăbușea lovit de focul pământului. Dar — spune ziarul — oamenii lovesc cu mai puțină forță. La Londra au fost mai puține victime ca la București.

Ziarul „La Tribune” subliniază suferințele succesive prin care a trecut România.

19 Noemvrie, aviația și-a continuat atacurile contra Londrei și altor obiective importante din Anglia meridională și centrală. Mai multe aerodromuri, printre care și cele din Marham, Norwich-Latton și Cranwell, au fost bombardate iar hangarele și cazarmile lor au fost incendiate și distruse.

Liverpool, Southampton și alte porturi de pe coasta Mării Măneții au fost și ele ținta atacurilor aeriene germane.

In largul coastei orientale engleze, avioane de luptă ușoare au izbutit să atace cu succes trei vapoare de comerț.

Un mic submarin, comandat de căpitanul Wohlfahrt, care, după cum s'a anunțat, scufundase patru vapoare de comerț inamice cu un total de 23.800 tone în cursul ultimei sale expediții, a nimicit în total până acum 61.500 tone de vapoare comerciale inamice.

In noaptea de 19 spre 20 Noemvrie, avioane britanice au aruncat bombe, pe teritoriul german, asupra unor cartiere de locuințe și altor obiective lipsite de însemnătate militară.

Cele mai multe din avioanele inamice care s'au îndreptat spre Berlin, au fost respinse de focul artileriei antieriene înainte de a fi ajuns la Berlin.

Un avion a aruncat bombe asupra orașului istoric Potsdam. Pagubele materiale făcute în acest oraș și în alte puncte ale Germaniei sunt neînsemnate și se limitează în general la ușoare stricăciuni făcute caselor de locuit. Și de astădată au fost lovite mai multe spitale.

Peste noapte, au fost doborâte de artileria antiaeriană două avioane de bombardament britanice, înainte de a-și atinge obiectivele. Lipsesc cinci avioane germane.

Mersul războiului

In zilele din urmă, aceleași lupte aeriene: Germanii contra Angliei și Englezii contra Germaniei. Cine poate, aruncă mai multe bombe, ca să producă mai multe stricăciuni. Din acestea nu va rezulta însă curând o luptă hotărâtoare. Ce va urma? se întreabă multă lume. Răspunsul unora este: Probabil un alt front, în altă parte, pentru a se ajunge la lupte mai hotărâtoare.

Ca o caracteristică a ultimelor lupte aeriene, dăm mai jos următoarele:

Berlin, 20 Nov. (Rador). Inaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Ca represalii pentru atacurile britanice date contra cartierelor de locuințe din Ham-

burg, Bremen și Kiel, importante formații de luptă, puse sub comanda mareșalilor Kesselring și Sperrle, au bombardat în noaptea de 19 spre 20 Noemvrie orașul englez Birmingham, centru important al industriilor britanice de armament și de aprovizionare. Operând în valuri, care urmau repede unele după altele, sute de avioane de luptă au aruncat mai mult de 500.000 kgr. de bombe, printre cari erau și bombe de cel mai mare calibru. Incendiile și exploziile, văzute până la foarte mari depărtări, au fost și mai întinse decât în atacul dela Coventry (un alt centru englez, unde sunt multe fabrici de armament).

Pe de altă parte, în noaptea de 18 spre

MINISTERUL FINANTELOR
DIRECȚIUNEA TIMBRULUI ȘI SUCCESIUNILOR
Serviciul Contribuției de 2%

Publicațiune

In cazurile destul de puțin numeroase când comercianții cumpără direct dela producători, prin faptul că aceștia din urmă nu posedă bonuri sau facturi, cumpărătorii sunt obligați să confecționeze și să poseadă note sau bonuri. Pe aceste bonuri se va anula timbrul Contribuției Excepționale 2% întreg, nu rupt în jumătate.

Organele fiscale de control în asemenea cazuri au obligațiunea de a verifica la cumpărătorii aplicarea contribuției excepționale 2%.

In cazul neaplicării timbrului întreg pe aceste bonuri, aceste vor fi socotite netimbrate și se vor aplica sancțiunile legale.

Prezenta dispozițiune intră în vigoare dela 1 Noemvrie 1940.

Se pune în vedere întreprinderilor comerciale și industriale, care în activitatea lor se folosesc de boniere și facturieri, de a da o deosebită atențiune păstrării acestora, faptul de a nu prezenta un bonier și în special un facturier are drept consecință aplicarea sancțiunilor legale, adică vânzările cuprinse în bonierul sau facturierul pierdut vor fi socotite ca ne timbrate.

Se atrage atenția că atât bonierele cât și facturierii conform dispozițiilor legale trebuie numerotate dela No. 1 până la ultimul, sfârșind numerotarea cu anul financiar.

No. 287.004—28. X. 1940.

p. Ministru, Eug. Demetrescu Director, I. Constantinescu

Atelierul de Confecții din Sibiu

angajează imediat cu plată bună lucrătoare și lucrători croitori și cismari

Cinematograful „Apollo“:

Prezintă în premieră pe țară marele film german „Liliacu alb” cu Stanelon Schroth Mady Rahl Jurnal nou românesc cu reinhumarea legionară, „Ufa” de războiu — Duminecă matineu

GRAND HOTEL LAFAYETTE
București, Calea Victoriei 11
Cel mai bun și confortabil Hotel
al Capitalei
Prețuri moderate

Nr. 2052/1939 port. 16072

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 2246/1939 și Nr. G. II. 13.536/1939 a Judecătoriei Mixte Sibiu în favorul reclamantului Rudolf Friedsam din Sibiu reprez. prin avocatul Dr. Albert Dörr și Oswald Schönauer din Sibiu pentru încasarea creanței de lei 3835 și accesorii, se fixează termen de licitație pe

2 Decemvrie 1940, ora 10 a. m. la fața locului în Cisdăle Nr. 228, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 300 cărămizi, 15 scânduri groase, 1 aparat radio, 1 mașină de scris și 1 mașină de cusut în valoare de lei 10.900. In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea, care e de încasat, face lei 2335 capital, dobânzile cu 8% socotind din 20 Septemvrie 1938, iar speșele până acum stabilite de lei 2059.

Intrucât mobilele, cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. XLI. 1908 § 20.

Sibiu, 4 Noemvrie 1940.

Șef-Portărel, C. Văcărescu

Carnete de serviciu pentru servitori și servitoare

bine aranjate și legate se află de vânzare la
Librăria „Foaiă Poporului”

Vând 2 motoare

1 de tăiat lemne,
1 pentru treerat.
1 aparat de sudat cu autogen și
1 strung de 2 metri 40 între
vârfuri.
Iosif Popa, mecanic, Seliște.

Comuna Nucet, jud. Sibiu

No. 1118/1940 16073

Publicație de licitație

Comuna Nucet, jud Sibiu vinde prin licitație publică 58 sterați, între diametrele 30—68 cm.

Prima licitație fixată pe ziua de 8 Noemvrie 1940 rămânând fără rezultat,

A doua licitație se va ține la 7 Decemvrie 1940, orele 10 a. m., la fața locului în pădure și dacă și această licitație va rămâne fără rezultat, se va ține a treia licitație mai restrânsă în ziua de 16 Decemvrie 1940 aceeași oră și loc.

Condițiunile se pot vedea la Primăria comunală Nucet în orele oficiale.

Nucet, 19 Noemvrie 1940
Primăria comunală

Nr. 971/1940 port. 16071

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 3346 și Nr. G. II. 6292/1940 a Judecătoriei mixte Sibiu în favorul reclamantei Emma Unterer repr. prin avocatul Dr. Iulius Ziegler din Sibiu contra — din Sibiu pentru încasarea creanței de 5750 lei și acc., se fixează termen de licitație pe

7 Decemvrie 1940, ora 17 la fața locului în orașul Sibiu str. Pop de Băsești Nr. 1, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mașina de scris și un război în valoare de 12.000 lei. In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea, care e de încasat, face 5750 lei capital, dobânzile cu 5 1/2% socotind din 16 Martie 1940, iar speșele până acum stabilite de 2023 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. XLI 1908 § 20.

Sibiu, 14 Noemvrie 1940.

Portărel, Indescifrabil

Convocare

„SPERANȚA” însoțire econ. com. de Magazin și Anticipații s. p. a. din Hosman jud. Sibiu, convoacă pe domniile acționarilor în adunare generală ordinară, pe ziua de 1 Decemvrie 1940, în caz că nu se vor prezenta acționarilor ceruți de statute, se va ține după opt zile potrivit statutelor, ori căți membrul vor fi, având următorul program:

1. Prezentarea Bilanșului pe anul 1939/40 și descărcarea lui.
2. Mutarea sedului societății și a hotărâri în legătură cu vechiul sediu.
3. Alegerea noilor membrii în direcțiune.

16070

Direcțiunea

Nr. 1403/1940 port.

16069

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 4642 și Nr. G. II. 9388/1940 a Judecătoriei mixte Sibiu în favorul reclamantei Emma Unterer repr. prin avocatul Dr. Iulius Ziegler Sibiu, contra — pentru încasarea creanței de 5750 lei și acc., se fixează termen de licitație pe

7 Decemvrie 1940, ora 16 la fața locului în Sibiu str. Pop de Băsești Nr. 1, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mașina de scris și război în valoare de 11.000 lei. In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea, care e de încasat, face 5750 lei capital, dobânzile cu 5 1/2% socotind din 17 Aprilie 1940, iar speșele până acum stabilite pe 2009 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. XLI § 20.

Sibiu, 14 Noemvrie 1940

Portărel, Indescifrabil